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Што за мест 
мі ні-па лі го наў?

Стар шы ня Ма лю шыц ка-
га сель ска га Са ве та дэ пу та-
таў Ка рэ ліц ка га ра ё на Вік тар 
ДЗІР ВУК рас ка заў, што ў ра ё не 
дзей ні ча ла 55 мі ні-па лі го наў і 
пля цо вак ча со ва га скла дзі ра-
ван ня цвёр дых бы та вых ад хо-
даў. У сель са ве це іх бы ло 8 — 
2 мі ні-па лі го ны і 6 пля цо вак. За 
іх утры ман не нес ла ад каз насць 
РУП «ЖКГ». Іх лік ві да ва лі, зем-
лі за куль ты ва ва лі. Ра бот ні ка мі 
сель вы кан ка ма і РУП «ЖКГ» бы ла 
ўзмоц не на ра бо та па за клю чэн ні 
да га во раў з жы ха ра мі на вы ваз 
цвёр дых бы та вых ад хо даў. Бы ла 
пра ве дзе на доб рая ра бо та. Ра-
зам з тым у да га во рах не ўсе ві ды 
ад хо даў бы лі ўлі ча ны. На прык-
лад, бу даў ні чыя ад хо ды, ад хо ды 
рас лін на га све ту не вы во зі лі ся.

Сель вы кан кам вя дзе тлу ма-
чаль ную ра бо ту, што са мі жы ха-
ры мо гуць ад вез ці гэ тыя ад хо ды 
сва ім транс пар там на адзі ны па-
лі гон і там раз гру зіц ца за пэў ную 
пла ту. РУП «ЖКГ» мо жа ака заць 
па слу гу жы ха рам па збо ры і вы-
ва зе гэ тых ад хо даў. Але для на-
сель ніц тва гэ тая па слу га атрым лі-
ва ец ца «за ла той». І, на ту раль на,
лю дзі зна хо дзяць ін шыя ва ры ян-
ты, улад коў ва юц ца не санк цы я-
на ва ныя звал кі. Пра гу ча ла пра-
па но ва раз гле дзець маг чы масць 
вы дзе ліць учас так на тэ ры то рыі 
сель са ве та для на за па шван ня і 
цэнт ра лі за ва на га вы ва зу та кіх 
ад хо даў.

— Мы па він ны ра зу мець, што 
перш чым неш та лік ві да ваць, 
трэ ба пра па на ваць лю дзям аль-
тэр на ты ву. Лі чу, што да гэ тай тэ-
мы трэ ба вяр тац ца. Мы пры бра лі 
мі ні-па лі го ны, але мы не вы ра-
шы лі праб ле му. Да дзім да ру чэн ні 
мі ніст ру ЖКГ, мі ніст ру пры род-
ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя, — ад рэ ага ва ла 
На тал ля Ка ча на ва.

Стар шы ня Сла вен ска га 
сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Шкло ўска га ра ё на Ула дзі мір 
МІ ШЫН звяр нуў ся з пы тан нем 
не за па тра ба ва ных зя мель ных 
участ каў, якія зна хо дзяц ца ў 
ме жах на се ле ных пунк таў. Не 
заў сё ды ўяў ля ец ца маг чы мым 
іх пе ра даць сель ска гас па дар-
чым ар га ні за цы ям з пры чы ны 
та го, што яны дроб на кон тур-
ныя, ма лой пло шчы. Час та яны 
мя жу юць з зем ля мі, якія пе ра-
да дзе ны ся лян скім фер мер скім 
гас па дар кам. Ці маг чы ма ўнес ці 
зме ны ў ар ты кул 52 Ко дэк са аб 
зям лі ў част цы да зво лу ра ё нам 
і вы ка наў чым ка мі тэ там вы дзя-
ляць гэ тыя зем лі для вя дзен ня 
фер мер скай гас па дар кі, спы таў 
стар шы ня сель са ве та

Стар шы ня Па ста ян най ка-
мі сіі па рэ гі я наль най па лі ты цы 
і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Мі-
ха іл РУ СЫ, які пры сут ні чаў на су-
стрэ чы, па рэ ка мен да ваў пры няць 
ра шэн не на се сіі аб пе ра вод зе 
зя мель агуль на га ка ры стан ня ў 
зем лі сель гас пры зна чэн ня і ад-
да ваць фер ме рам. У Ві цеб скай 
воб лас ці так і бы ло зроб ле на.

— Трэ ба яшчэ раз па гля дзець, 
бо мяс цо вым ор га нам ула ды та-
кія паў на моц твы да дзе ны. Там, 
дзе пы тан ні да ты чац ца зя мель 
сель гас пры зна чэн ня і ля соў пер-
шай ка тэ го рыі, гэ та за ста ло ся не-
 па рушаным. А ўсё ас тат няе ад да-
лі на ра шэн не мяс цо вых ор га наў 
ула ды. Але мы пад ка жам, як вы-
ра шыць пы тан не, — ад зна чы ла 
На тал ля Ка ча на ва.

На пры кан цы су стрэ чы яна па-
абя ца ла, што ўсе пы тан ні, якія 
пра гу ча лі, бу дуць аку му ля ва ны 
і аб мер ка ва ны з за ці каў ле ны мі. 
А су стрэ чы з мяс цо вы мі дэ пу та та мі 
бу дуць пра во дзіц ца і на да лей.

Але на КРА ВЕЦ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

— Дык ня ўжо нас мож на аб ві на вач ваць у 
тым, што Бе ла русь сён ня не ста іць на прын-
цы пах мі ру?! — за да ла ры та рыч нае пы тан не 
На тал ля Ка ча на ва. Так, гэ тыя аб ві на вач ван ні 
вы гля да юць, мяк ка ка жу чы, неаб грун та ва-
ны мі. Каб упэў ніц ца ў гэ тым, да стат ко ва звяр-
нуц ца да Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі, 
да Ва ен най дакт ры ны. Абод ва да ку мен ты 
яс на і дак лад на га во раць: Бе ла русь — гэ та 
мі ра лю бі вая дзяр жа ва.

— Мы ні ко лі ні ко му не па гра жа лі і па гра-
жаць не збі ра ем ся. Але ба ра ніць сваю кра і ну 
мы бу дзем. Мы прос та аба вя за ны гэ та ра-
біць... Бо мы ра зу ме ем, што фа шызм і на-
цызм пад ні ма юць га ло вы. І па гля дзі це, з якой 
сі лай. Сён ня, як ні ко лі, мі ра лю бі вая па лі ты ка 
лю бой дзяр жа вы вель мі важ ная, — пад крэс-
лі ла спі кер.

На тал ля Ка ча на ва па ве да мі ла, што Прэ-
зі дэн там Бе ла ру сі, пар ла мен та ры я мі кра і ны, 
пра во дзіц ца вя лі кая ра бо та па пра соў ван-
ні мі ра лю бі вых і мі ра твор чых іні цы я тыў, па 

спы нен ні га ра чых кан флік таў, якія ні да ча го 
доб ра га, вя до ма, не пры вя дуць. Так са ма яна 
за зна чы ла, што ад на з пры чын на гня тан ня 
між на род най на пру жа нас ці  — у жа дан ні кі-
раў ніц тва не ка то рых кра ін апраў даць і сха-
ваць ад на сель ніц тва ўлас ныя не да хо пы ў 
кі ра ван ні, ва ўнут ра най па лі ты цы. Ці ня ма ў 
іх праб лем? Мност ва. Ад нак яны спра бу юць 
на вя заць уся му све ту дум ку, што ім па гра жа-
юць Ра сія, Бе ла русь... Але ж, як за зна чы ла 
пра моў ца, мы ні ко лі і ні ко му не па гра жа лі і 
па гра жаць не бу дзем і ні ко га не лі чым сва ім 
во ра гам. Ад нак мы сён ня па він ны зра біць 
усё, каб у вы пад ку не аб ход нас ці сваю кра і-
ну аба ра ніць. А для гэ та га па трэб на моц ная 
эка но мі ка.

«Вель мі важ на 
ца ніць са цы яль ныя га ран тыі»
На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што эка на-

міч ныя вы ні кі 2023 го да ста ноў чыя: унут ра ны 
ва ла вы пра дукт склаў 103,9 %, на зі ра ец ца 
рост па экс пар це, фар мі ру ец ца бюд жэт. Усё 
гэ та да зва ляе вы кон ваць усе са цы яль ныя га-
ран тыі дзяр жа вы — гэ та і што га до вае, і не ад-
на ра зо вае па вы шэн не пен сій, да па мог, па-
ве лі чэн не ма ця рын ска га ка пі та лу і да стой ная 
за ра бот ная пла та ча ла ве ку пра цы. Уво гу ле 
са цы яль на на кі ра ва ныя ар ты ку лы бюд жэ ту 
скла да юць знач ную яго част ку. І гэ та трэ ба 
ца ніць.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі за ся ро дзі ла 
так са ма ўва гу ўдзель ні каў су стрэ чы на тым, 
што эка но мі ка для нас — гэ та ар хі важ на. Яе 
раз віц цё цал кам за ле жыць ад тых, хто пра-
цуе на прад пры ем ствах і ў ар га ні за цы ях, ад 

коль кас ці ра бот ні каў і іх ад каз нас ці. Ме на ві та 
моц ная эка но мі ка да зва ляе нам жыць кам-
форт на і якас на. 

Гэ ты год — Год якас ці, і сён ня ўжо за цвер-
джа ны Дзяр жаў ны знак якас ці, рас пра ца ва ны 
план ме ра пры ем стваў на бя гу чы год. Але Год 
якас ці — гэ та не толь кі вы пуск та ва раў на род-
на га спа жы ван ня ці якой-не будзь пра дук цыі, 
якая бу дзе мець гэ ты знак. Гэ та якасць ва ўсім: 
і ў пра цы, і ў жыц ці, і ў ча ла ве чых і ся мей ных 
ста сун ках. А га лоў нае, па сло вах На тал лі Ка ча-
на вай, сён ня нель га быць абы яка вы мі. Трэ ба 
гля дзець і за ўва жаць не да хо пы, да па ма гаць 
іх уста ра няць.

— Як ска заў наш Прэ зі дэнт на на ра дзе аб 
асноў ных на прам ках ра бо ты па ўдас ка на лен-
ні якас ці ў 2024 го дзе і Зна ку якас ці Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь: ка лі не ве да е це, што ра біць у Год 
якас ці, пач ні це з ся бе: пры ходзь це свое ча-
со ва на ра бо ту, вы ра шай це тыя за да чы, якія 
ста яць пе рад ва мі па служ бе, пры чым вы-
ра шай це эфек тыў на, не сы хо дзя чы ў бок і 
не ві ля ю чы, — пра цы та ва ла яна Прэ зі дэн та. 
І да да ла: — Ад кож на га з нас сён ня за ле жыць 
бу ду чы ня кра і ны.

«Кра і на — гэ та ўсе мы»
І вы ра шыць бу ду чы ню кра і ны ўсім нам 

да вя дзец ца вель мі хут ка. Гэ ты год — год 
вы ба раў: мы ўпер шы ню ў адзі ны дзень га-
ла са ван ня бу дзем вы бі раць дэ пу та таў усіх 
уз роў няў — 12 514 дэ пу та таў мяс цо вых Са-
ве таў і 110 дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў. 
Так са ма на пе ра дзе фар мі ра ван не Усе бе-
ла рус ка га на род на га схо ду, най вы шэй ша га 
ор га на на ро да ўлад дзя, які бу дзе пры маць 
стра тэ гіч на важ ныя ра шэн ні для жыц ця на-
шай кра і ны. На ступ ны год так са ма бу дзе не 
менш вы ра шаль ным — ад бу дуц ца прэ зі дэнц-
кія вы ба ры.

Ме на ві та ў гэ тыя га ды кож на му з нас трэ ба 
як ні ко лі ра зу мець, што кра і на — гэ та ўсе мы, 
за зна чы ла На тал ля Ка ча на ва. І мы па він ны 
зра біць пра віль ны вы бар, каб збе раг чы ўсё 
тое, што па бу да ва лі за ча сы са ма стой нас ці. 
Гэ та і якас нае ме ды цын скае аб слу гоў ван не, 
якое ўдас ка наль ва ец ца кож ны год, і доб рая 
аду ка цыя, і гра мад ская бяс пе ка...

Са праў ды, пер ша чар го вая за да ча пе рад 
гра мад ствам сён ня — за ха ваць адзін ства і 
тым са мым за ха ваць мір і спа кой у кра і не. 
За ха ваць свае тра ды цыі — на шы, бе ла рус-
кія, — а не іс ці сле дам за на вя за ны мі звон ку 
трэн да мі і фаль шы вы мі каш тоў нас ця мі. І ўсё 
гэ та за ле жыць толь кі ад нас, ад на ша га вы ба-
ру. Да рэ чы, ме на ві та тэ ма вы бар чай кам па ніі 
ста ла сут нас цю пер ша га пы тан ня да Стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.
Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

«МЕ НА ВІ ТА Ў ГЭ ТЫ ЧАС 
КОЖ НА МУ ТРЭ БА РА ЗУ МЕЦЬ, 
ШТО КРА І НА — ГЭ ТА ЎСЕ МЫ»

Мы ні ко лі ні ко му не па гра жа лі 
і па гра жаць не збі ра ем ся. Але 

ба ра ніць сваю кра і ну мы бу дзем. 
Мы прос та аба вя за ны гэ та ра біць... 
Бо мы ра зу ме ем, што фа шызм 
і на цызм пад ні ма юць га ло вы. 
І па гля дзі це, з якой сі лай. Сён ня, 
як ні ко лі, мі ра лю бі вая па лі ты ка 
лю бой дзяр жа вы вель мі важ ная.

Якія пы тан ні за да ва лі 
за вад ча не

— Ці вар та ча каць спроб дэ ста бі лі за-
цыі аб ста ноў кі пад час вы бар чай кам-
па ніі?

— Так, спро бы бу дуць, ужо ёсць. Яны 
(збег лыя. — «Зв.») ж не пра цу юць, як вы, 
ля стан ка. Яны за мя жой на кра і ну льюць 
бруд, а ім за гэ та гро шы пла цяць. Та му 
што гэ та бруд ная па лі ты ка хлус ні. Іх вя-
дуць, як на па вад ку, су праць сва ёй кра і ны 
і на ро да.

Але сі ла вы блок, Прэ зі дэнт — Га лоў на ка-
ман ду ю чы на шай кра і ны зро бяць усё, каб 
гэ та га не да пус ціць. Каб у кра і не за ха ва лі ся 
мір і спа кой.

— Мі ну лы год для нас усіх быў на поў-
не ны па дзея мі. Якую па дзею 2023 го да 
вы лі чы це най важ ней шай?

— Са мае га лоў нае для нас у 2023 го дзе, 
што мы за ха ва лі мір і спа кой у на шай кра і-
не... Мы з ва мі жы лі і пра ца ва лі ў нар маль-
най эка на міч най сі ту а цыі — за бяс пе чы лі 
хар чо вую бяс пе ку, ста біль насць, пра ца ва лі 
шко лы, ахо ва зда роўя.

Ад ной з га лоў ных па дзей на за ву Па-
слан не Прэ зі дэн та да пар ла мен та і на ро да, 
ка лі Аляк сандр Ры го ра віч вы сту піў вель мі 
ма гут на, яр ка. Мне  заў сё ды гэ та за па дае 
ў ду шу.

Што да ты чыц ца ра бо ты Са ве та Рэс пуб-
лі кі, то пра вя лі шмат роз ных ме ра пры ем-
стваў — па ся джэн ні кан суль та тыў на га са-
ве та па дзе цях з асаб лі вас ця мі (да сяг ну лі 

мно гіх вы ні каў, і мно гія лю дзі нам дзя ку-
юць), Фо рум рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, Пер-
шы бе ла рус ка-ўзбек скі жа но чы біз нес-фо-
рум, бра лі ўдзел у па ся джэн нях Між пар ла-
менц кай асамб леі СНД...

— Я ду маю, што кож на га бе ла ру са 

не па ко іць сі ту а цыя ў на шых су се дзяў 

ва Укра і не. Якія ва шы пра гно зы па за-
вяр шэн ні спе цы яль най ва ен най апе-
ра цыі?

— Гэ ты кан флікт мог бы скон чыц ца даў-
но. Трэ ба прос та сес ці за стол пе ра га во раў. 
Ка лі па чаў ся кан флікт, у нас у Бе ла ру сі бы-
ло пра ве дзе на не каль кі раў ндаў пе ра га во-
раў. І мож на бы ло прос та да мо віц ца.

Не бу дзе для Укра і ны пе ра мо гі. «До на-
ры» іх пад сіл коў ва лі, але ні хто ж бяс плат на 
ні ко му ўзбра ен не не дае. Усё, што ім сён ня 
шпі гу юць, — по тым з Укра і ны за па тра бу-
юць. Вы ду ма е це, укра ін цы хо чуць гі нуць? 
Вя до ма не, але ў іх вый сця ня ма. Хто б мог 
па ду маць не ка лі, што та кое мо жа ад бы-
вац ца?! Сес ці за стол пе ра га во раў з Ра сі-
яй — ін ша га вы ха ду з сі ту а цыі ня ма.

Па мя таю сло вы на ша га Прэ зі дэн та пры 
зва ро це з Па слан нем да пар ла мен та і на ро-
да ў са ка ві ку 2023 го да: ка лі ад каз ва еш за 
сваю кра і ну, на род, ка лек тыў, ка лі ты кі раў-
нік, — трэ ба ча сам на ват на сту піць са бе на 
гор ла, але зра біць так, як бу дзе пра віль на 
на ка рысць тых, за ка го ты ад каз ва еш...

Трэ ба спы няць гэ тыя га ра чыя кан флік ты, 
гэ та вя дзе толь кі на раз бу рэн не. Дай бог, 
каб толь кі ро зум пе ра мог.


